

DÉLMAGYARORSZÁG

Kiskereskedő nagygyűlés Szegeden

Megkötötték a három város mezőgazdasági szerződését

Birósági reform készül

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT DÉLMAGYARORSZÁGI NAPILAPJA

V. évf. 85. sz.

ARA 60 FILLÉR

Szeged, 1948 április 13. Kedd

Az ország népe sürgeti a nagy demokratikus tömegszervezetet

Rajk, Szakasits, Révai elvtársak nagy beszédei

A belpolitikai élet egyre mozgalmasabbá válik. Vasárnap az országban sorozatosan nagygyűléseket tartottak és azokon fontos kijelentések hangzottak el. A különböző pártállású szónokok kivétel nélkül a nemzeti függetlenségi front kiépítését szorgalmazták. Ez az egység nemcsak a politikai vezetők kívánsága, hanem a népből törnek fel a sürgetések. Különösen jelentős a vasárnapi események közül Szabolcs megye koalíciós pártjainak értekezlete, ahol a szabolcsi koalíciós pártok és demokratikus szervezetek legteljesebb együttműködését határozták el.

Fejérmegye parasztsága vasárnap délben nagygyűlést tartott Székesfehérvárott, melyen Rajk László elvtárs, belügyminiszter mondott beszédet.

Rajk elvtárs vázolta az elmúlt három esztendő gazdasági eredményeit, a demokrácia sikereit és hangsúlyozta, hogy mindezt saját erőnkől, külföldi kölcsönök nélkül értük el.

Hangsúlyozta Rajk elvtárs, hogy

minden adottság megvan, hogy a koalíciós pártokat magában tömörítő Nemzeti Függetlenségi Front átalakuljon a nép nagy demokratikus tömegszervezetévé. Célkitűzésünk, hogy ezt az egységes tömegszervezetet mielőbb létrehozzuk.

Rámutatott Rajk elvtárs, hogy a katolikus egyházon belül is mind többen belátják, hogy egyes egyházfők demokráciaellenes magatartása az ország és népe ellen van.

Rajk elvtárs beszédét az egybegyűlt tömeg nagy lelkesedéssel fogadta.

Megkezdjük a szocializmus építését

Vasárnap délelőtt a Magyar Építőipari Munkások Országos Szövetsége tartott nagyválasztmányi ülést Budapesten, ahol Szakasits Antal is felszólalt. Beszédében többek között hangsúlyozta:

A magyar nép demokrácia legfőbb rétege, az ipari munkásság felismerte, hogy a történelem olyan periódusába érkezünk, amikor meg kell kezdeni a szocializmus építését.

A nyomdai munkásság vasárnap Budapesten országos konferenciát rendezett, ahol Révai József országgyűlési képviselő, a Szabad Nép főszerkesztője is felszólalt. Beszédében többek között a következőket mondta:

A munkáspártok egyesülésének kérdése nem speciális

Hatszáz ezer munkás sztrájkol Amerikában

Az amerikai munkásság a háború befejezése óta immár harmadik ízben kénytelen volt bérémeletért harcolni. A két előző bérharcban elért eredményeket az éremelés megsemmisítette. Ezúttal 25-35 százalékos órabéremelést, valamint a nyugdíj és biztosítási alapok emelését követelik. Ez a CIO követelése, míg az FL követelése 15 cent órabéremelés. A nagyvállalatok elutasító magatartást ta-

magyar jelenség. Sürgős problémává vált Csehországban és Lengyelországban is, nem is beszélve Romániáról és Bulgáriáról.

A hibákat egyszer jóvá lehet fenni

Az egyesülés nem lesz az erők szimpla összeadási művelete.

Hadat üzenünk a nyomornak és szenvedésnek

Női egyesületek és szakszervezetek tagjai, orvosok, apácák és egy plébános vallják a hároméves terv egészségügyi célkitűzéseit

Lelkes hangulatban folyt le az egészségügyi munkaértekezlet Megválasztották a női egységkongresszus szegedi kiküldötteit

Hadat üzenünk a nyomornak és a szenvedésnek — hirdeti a városháza fel díszített közgyűlési termében egy hatalmas transzparens. A népjóléti minisztérium, Szeged város hatóságai orvosi kara és szociális szolgálat a MNDSz-szel karöltve munkaügyi értekezletet tartott vasárnap délelőtt. Rajtuk kívül nagy számban jelentek meg a koalíciós pártok asszonyai, orvosok, védőnők, UFOSz-, FEKOSz-asszonyok és mindazok, akik a hároméves terv szociális és egészségügyi

A szegedi nők rohammunkát vállaltak

Angyal Mária a szegedi MNDSz nevében tapsokkal sűrűn félbeszakított beszámolójában előadta, hogy a nőszövetség, a koalíciós pártok asszonyai, a református, izraelita nők, magánorvosok, védőnők, védőnőképző intézet, szakmáközi nőbizottság, az orvosi szakszervezet nőbizottsága, a szegedi újságírók otthona nőbizottsága, a volt hadifoglyok bajtársi szövetsége rókus csoportja felajánlásával 975 munkanapot és 205 napi fuvarát vállaltak a Szegeden létesítendő tbc.-szanatórium, egészségházak, tanyai orvosi lakások, óvodák, kulturházak felépítéséhez, karbantartásához. Szavai nyomán

Hatszáz ezer munkás sztrájkol Amerikában

nusítanak és vagy teljesen visszautasítják a béremelést vagy csak kisebb emelést lennének hajlandók adni. Aközdelem minden valószínűség szerint sztrájkra vezet. Máris 600.000 munkás sztrájkol az Egyesült Államokban, köztük 100.000 csomagoló-munkás március 16. óta. Félő, hogy a sztrájk letörésére Truman a Tafft-Hartley-törvényhez nyúl.

1919-ben ettől koldult a munkásmozgalom.

Az egyesülés összeforrás lesz közös elmélet, közös világnézet és közös harc alapján.

Mindkét fél tanu egymástól, Nem inasok és mesterek találkoznak, hanem harcoló munkások tanulják meg közösen, hogyan kell győznie a munkásosztálynak.

A pártból való kizárások nem jelentenek felesleges megszárlást. Egyáltalán

nem az a véleményünk, hogy a valamikor elkövetett hibákat senki sem teheti többé jóvá.

Még a vezetők ügyét is megvizsgáljuk. Mi örülünk legjobban azoknak, akik belátva hibájukat beállnak harcolni az új munkáspárt soraiba.

munkájában részt kívánnak venni.

Egymást váltják a felszólalók, a hallgatóság feszülten figyel, sűrűn csattan a taps.

Mit sem ér a szociális munka, ha az csak karitatív segítségére épít — mondotta dr. Tariska István miniszteri osztályfőnök, a népjóléti minisztérium kiküldötteje. — A hároméves terv szociálpolitikai és közegészségügyi programjának kimunkálásához és végrehajtásához valamennyiünknek össze kell fogni.

Plébános fizikai munkát végez

Lelkesebbenél-lelkesebben hozzájárulások hangzottak el testületek, intézmények, orvosok, magánosok részéről. Kitoró taps fogadta egy szegedkörnyéki plébános hozzájárulását, aki ötnapos fizikai munkát ajánlott fel szabad idejéből az MNDSz szociálpolitikai munkásságának támogatására. Két szegedi apáca azaz jelentkezett, hogy ebből a gyönyörű programból okvetlenül részt kér. Ők is elő akarják segíteni a hároméves terv szociálpolitikájának megvalósítását.

A munkaügyi értekezlet felrázta az eddig távolmaradókat, hitetleneket, s valamennyien a legtöretlenebb egységben tették hitet a hároméves terv szociálpolitikai és közegészségügyi programjának megvalósítására. A nagyszerű értekezlet dr. Drégely Józsefné MNDSz-elnök zárószavaival ért véget.

Az UFOSz és FEKOSz kiküldötteit délben a Forum Club hívta meg ebédre, ahol dr. Sztodolnik László törvényszéki elnök fo-

Három vármegye dlákságának kétnapos konferenciát rendezett Szegeden a Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége

Csongrád, Békés, Csanád vármegye középiskolás diákkiküldöttei, tanármegebizottai gyűltek össze vasárnap délelőtt a szegedi Zenekonzervatórium ünnepi díszbe öltözött nagytermében. A Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége tartotta itt első kétnapos konferenciáját a szegedi tankerületben. A falon nagybetűs tábla hirdette a diákmunkaprogramot: **„Tanulj jobban magad, nemzedék javára!”**

A szegedi állami Szent Erzsébet leánygimnázium ének-kara nyitotta meg a konferenciát a Himnusszal, majd Réti Ervin ügyvezető elnök mondott bevezető szavakat. A konferencia elnökségének megválasztására került ezután sor, amelynek nevében elsőnek dr. Páti Ferenc tankerületi főigazgató üdvözölte a megjelenteket, majd Gyáni Imre főispán, Dénes Leó pol-

gármester a város és Perjesi László a Magyar Ifjúsági Népi Szövetsége nevében köszöntötte a konferenciát.

Az üdvözlő szavak után a konferencia első előadására került sor, amelyet Fekete Sándor, a Vasvári Pál Akadémia titkára tartott meg **„1848 tanulságai”** címmel. Értékes előadásában átfogó képet nyújtotta a 48-as magyarországi, valamint európai eseményeknek.

Délután Lukács Sándor országgyűlési képviselő a pedagógusoknak a demokratikus köznevelésről tartott előadást, majd Várhegyi György, a Diákszövetség országos főtitkára a szövetség munkaprogramját ismertette. Az első napi megbeszéléseket népi est zárta a Hungáriában, dr. Drégely József rendőrezredes rendezésében. Ezen szerepelt az Általános Munkás Dalegylet, az egyetemi tánc-csoportja és színjátszói népi mesejátékokkal, valamint Belovai János vasesztérgályos, Bánó Magda és Turbucz Tünde, a 48-as kulturverseny győztesei szavallatokkal.

Hétfőn délelőtt Hollós Gyula országos vezetőségi tag szervezési feladatokról beszélt, amely után igen élénk vita, megbeszélés következett több mint negyven diák felszólalóval.

A kétnapos eredményes konferencia hétfőn délután a **Rákóczi Moziban tartott nagygyűléssel zárult.** Itt is Hollós Gyula szözl a mozt megölt diákkifjúsághoz, utána pedig az egyetemi ifjúság üdvözlését tolmácsolta Dávid Katalin, a SZEISZ elnöke. Egyben külön szólt a katolikus diákokhoz és kijelentette: **„Nem magyar és nem katolikus az a fiatal, aki ma Magyarországon nem épít, nem tanul jobban és többet, nem dolgozik többet, nem vesz részt a brigádmunkákban, hanem valamely beteges individualista passzívulásban él.”**

Nagy tapsokkal fogadott szavai után meghatározták, hogy üdvözlő táviratot küldenek Ortutay Gyula kultuszminiszternek, Non Györgynek, a MINSZ elnökének és Révai József országgyűlési képviselőnek. Végül nagy lelkesedéssel határozati javaslatot fogadott el az ifjúság, amelyben üdvözlök a szegedi kongreganista ifjúság memorandumát és felhívják a tankerület iskoláit csatlakozásra, üdvözlök a munkaversenyek hőseit, kapcsolatot teremtenek a munkás- és paraszti ifjúsággal, követelik a pedagógusok újabb státuszrendezését, követelik a progresszív tandíjat és egyéb fontos diákszociális kérdések megoldását.

A Szózatall záruló nagygyűlés után a „Fiuk a gáton” című nagyszerű szovjet filmet nézték végig.

Az osztrák kommunisták a megszálló csapatok lávozását követelik

A Kommunista Párt osztrák lapja vasárnap közölte a párt központi bizottsága kiáltványát, amely felszólítja a lakosságot, hogy május 1-én tüntessen a szövetséges csapatok azonnali lávozása mellett, minden külföldi ellenőrzés és az államszerződés szabotálói ellen.

gadta a tizenhárom tanyai asszonytársat. A meghívottak különösen érezték magukat a klubban és jóleső érzéssel emlékeztek meg a Fórum vendégszeretetéről.

Küldöttválasztó gyűlés

Hasonló lelkesedést váltott ki a délutáni MNDSz küldöttválasztó nagygyűlése is. A Himnusz hangjai után Vass Istvánné az MNDSz országos központja nevében nagyhatású beszédben mutatott rá a női egység megteremtésének szükségességére.

Mához egy hétre Budapesten nem az MNDSz második találkozóját, hanem a magyar nők, az egyetemes magyar női tábor találkozóját tartják, ahol megbeszéljük a jövő problémáit s megszabjuk az irányt, amelyen egységesen haladunk — mondta Vass Istvánné.

A küldöttválasztó nagygyűlés résztvevői egyhangú lelkesedéssel választották meg az MNDSz küldötteit Havalecz Istvánné, Angyal Mária, Márta Lajosné és Nagy Endréné személyében, kik pesti tapasztalataikról visszatérésük után gyűlések keretében számolnak be.

A koalíciós pártok asszonyai, magánosok, testületek, intézmények női csoportjai nevében több hozzájárulás hangzott el. Valamennyien az egységes női tábor megteremtésében látják a magyar nők jelenlegi legfontosabb feladatát, amit a budapesti nagygyűlés mond ki.

A jólsikerült nagygyűlés résztvevői sokat tapsoltak a Nemzeti Színház művészeinek, Kőműves Erzsinek, aki Petőfi- és Harmath-költeményeket szavalt nagy hatással, majd Majláth Máriának, aki székel népviseletben székel balladákka ragadta magát a hallgatóságot.

Az eredményes nagygyűlés a Szózat hangjaival ért véget. Este a Pillangókisasszony előadásában gyönyörködtek a tanyai asszonytársak, akik közül többen először jártak színházban.